

封面  
头条

童鹏飞 杜卓滨 摄

不到两个月，眉山青神小伙童鹏飞火了两次。这次，导航APP上甚至有了由他网名命名的地标：眉山甘蔗哥小东江。

2025年11月10日，眉山市青神县真人版砍甘蔗游戏爆火，只用了18天，童鹏飞的45.3亩甘蔗便“一售而空”。2026年1月1日，甘蔗地“主人”童鹏飞开启了“捉虫换萝卜”的新游戏，元旦假期吸引了数千人，网友为其取名为“真人版保卫萝卜”。

1月6日，华西都市报、封面新闻记者来到童鹏飞的萝卜地，办完营业执照的他刚从县城赶回来，对着前来询问的游客说，“口袋9.9元一个，萝卜随便装，装好多都算数。”

“最多的有人装了30斤。”童鹏飞转过头来，向记者补充道。



# 眉山小伙用游戏玩转「田间经济」

## 从砍甘蔗到捉虫换萝卜

### 5条虫换1个萝卜 20亩地预计多赚两三成

童鹏飞的萝卜地，就在爆火的甘蔗地背后，排列整齐。

一路上，红底白字的“眉山甘蔗哥萝卜地”指示牌，清楚地将游客引导到萝卜地附近，几台挖掘机正在周边挖出一块相对平整的“停车场”。

萝卜地前，童鹏飞的妻子徐馨瑶坐在一把遮阳伞下招呼游客，旁边的桌上摆着青神米酥。“方便游客要累了买来吃。”她说。

2025年11月，18天卖完45.3亩甘蔗后，童鹏飞算了算账，比以往多赚了三四万元。年底，自家的萝卜长大了，他又有了新想法。

和上次专门在小黑板上写下游戏规则不同，这次大家熟知游戏规则，全靠小两口在短视频平台上的宣传。“我这个游戏的名字叫：‘12岁以下小朋友5条虫换一个萝卜，大人9.9元买一个口袋装萝卜’游戏。”童鹏飞说，“‘保卫萝卜’的名字是网友取的，不是我取的。”

“这边14.5亩萝卜地‘要’完了，那边还有5.5亩，加起来一共20亩。”童鹏飞说，去年承包了这片地后，这是第一次种萝卜，初步预计会比普通批发多挣20%至30%。

### 3天吸引数千人 萝卜地只开采了“冰山一角”

谈及“发明”这个游戏的初衷，童鹏飞说是因为守甘蔗地没时间打理萝卜地，结果发现萝卜地里都是虫。怎么办？他想到了自己小时候在地里捉虫的经历。

“灵光一现，一瞬间这个游戏就想出来了。”童鹏飞一边说一边笑。没有团队，纯靠想象，他便开始张罗新游戏的宣传事宜。

但实际上，为了不亏本，在游戏规则上，童鹏飞还是经过了深思熟虑。“只有小朋友抓虫才能换萝卜，大人一天能捉几百条，几下就把萝卜换完了。”

针对“大朋友”，童鹏飞想出了9.9元一个口袋随便装的规则。“一个口袋可以装10多斤，1个也是一袋，30斤也是一袋，之

前就有人装了30斤。”童鹏飞说。

2025年12月26日，童鹏飞发布了新游戏的宣传视频：5条虫子换一个萝卜，并告诉大家自家地里还有豌豆尖、红菜薹，欢迎大家来逮虫摘菜。视频发布后，得到了2.9万个赞，网友纷纷评论“今晚就来”“萝卜也卖了，虫也除了，有趣”。

2026年元旦假期，不少周边城市的游客闻讯赶来，3天人流量达数千人次。但童鹏飞说，萝卜地只“开采”了冰山一角。“到处都是萝卜，还可以来装。目前来看，人流量达到预期效果，还是可以了，毕竟我也没想过在萝卜上挣多少钱。”

### 拒绝商业合作 自称是小老板更是农民

一场砍甘蔗游戏，给童鹏飞带来了16万粉丝。2025年11月29日，甘蔗地“闭园”，童鹏飞的生活并没有因此停下来。

空闲时，童鹏飞会开直播，和大家聊聊天。“就是闲聊，聊的内容我都忘了，有次还直播烤烧烤。”他说，直播间有1.2万人观看。

偶尔，有老乡问童鹏飞能不能帮忙卖一下椪柑，于是他将老乡家里的椪柑挂上了“小黄车”，卖了1300多单、7000多斤，营业额超1.6万元。



游客此前砍到甘蔗后合影。  
受访者供图

萝卜长大了，有外地网友说想买点，童鹏飞又在直播间里卖起了自家的萝卜，4.5斤11.9元，7.5斤16.9元，共卖出了68单。

相较于之前守甘蔗地时，每天喉咙喊到沙哑，只睡两三个小时，最近守萝卜地、拍视频、开直播、帮老乡们带货，童鹏飞觉得轻松了很多，“每天都可以睡到自然醒。”

“我很喜欢这种生活，现在在扩建停车场，规划下一步安排。”童鹏飞说，这段时间有商业团队找到他提出合作，但都被拒绝了。“我是一个老板，一个小老板，更是农民，我觉得种点农作物给大家带来欢乐和笑声，顺便挣点钱就可以了。”在童鹏飞看来，很多事情，越简单越好。

### 更远的想法 “蹭”住流量宣传家乡

童鹏飞喜欢别人叫他“老板”。

“很亲切，我原来摆地摊，经常会有人问‘老板，这东西怎么卖’，所以每次听到有人叫我老板都很高兴。”童鹏飞坐在萝卜地里，随手抓了几片萝卜叶子擦了擦手上的泥巴。

童鹏飞说，2025年11月至今，他发布的视频已有上千万流量，很乐意看到大家“蹭”住了这波流量。

“比如甘蔗地最火时，周围邻居在路边上卖小吃，一天可以挣几千块钱，比我挣得都多。”童鹏飞掰着手指头说：“还有卖烤串、卖生姜的，甚至有卖活鸭的。”

现在，挣钱之外，童鹏飞有了更远的计划，“我想通过积累的流量，宣传青神县，宣传眉山市。”他说，“青神中岩寺是苏东坡的初恋地、求学地，这是很有意思的，并且青神还有大熊猫、竹编、椪柑，这些都可以宣传。”

采访最后，记者问童鹏飞，萝卜被拔光后还有什么计划？童鹏飞笑着说：“保密。”他顺势反问记者：“你说我是不是第一个把农文旅融合闹出这么大阵仗的人？”

华西都市报-封面新闻记者 罗石芊 杜卓滨



1月6日，家长带着小朋友在地里捉虫换萝卜。罗石芊 摄